

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСГ и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 16 (6766) СУББОТА, 3 февраля 1990 года. Цена 3 коп.

Зимний день — урожаю

Снег на полях — хлеб в закромах

Хлеборобы Хворостянского отделения совхоза «Бузавлыкский» заготавливаются к весенне-полевым работам, заботятся о будущем урожае — чтобы было больше влаги на полях, они организовали снегозадержание. Для этой цели арендаторы ежедневно выделяют два трактора. За рычагами одного из них постоянно работает механизатор Геннадий Чиннов, а на другом «Алтаец» трудятся посменно те, которые свободны от других дел. При норме 40—45 гектаров механизаторы ежедневно бо-

роздят снегопахами по 50—60 гектаров пашни. Всего в Хворостянском отделении снегозадержание произведено на 1050 гектарах, это как раз половина зернового клина. В эти дни механизаторы готовятся к вывозке органических удобрений. Они привели в готовность погрузчик, пять тракторных тележек. И, как только вывозка органики завершится в Бузавлыкском отделении к этой работе приступят хворостянцы.

И. ЗАЗОРКИН, бригадир.

Представляем кандидатов в народные депутаты



В Михайловской бригаде колхоза имени Ленина кандидатами в депутаты районного Совета выдвинуты двое: Р. Г. ШАРИПОВ, инженер по снабжению и механизатор Ю. И. ШИГАРАНОВ. Выборы покажут, кому будет отдано предпочтение. Важно иметь своего представителя в органах власти, способного отстаивать интересы избирателей.

НА СНИМКЕ: Ю. И. Шигаранов — передовой механизатор колхоза.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

ХРОНИКА

31 января сего года в совхозе «Бузавлыкский» состоялось собрание коммунистов, проживающих на территории хозяйства. Решением собрания образована первичная

партийная организация совхоза, избран партийный комитет во главе с секретарем Владимиром Александровичем Ростовым.

Навстречу выборам НА НЕРАВНЫХ УСЛОВИЯХ

Нынешние выборы в местные Советы народных депутатов впервые проходят на демократической основе согласно новому Закону о выборах, порождению перестройки общества. В то же время предоставленной демократией еще не все умеют пользоваться, а кое-где этим и злоупотребляют.

Например, в селе Янтышево по выборам в Алтинганский сельский Совет народных депутатов организовано 5 избирательных округов. По каждому округу избиратели на собраниях выдвигали по два альтернативных кандидата. Но сельская избирательная

комиссия по каждому округу (кроме одного) зарегистрировала по одному кандидату. Почему? А дело в том, что остальные не дали своего согласия баллотироваться альтернативными кандидатами. В чем же причина?

Если смотреть, кто с кем должен был соперничать, то несколько проясняется причина, почему вторые альтернативные кандидаты сняли свою кандидатуру.

Так, депутат сельского Совета текущего созыва механизатор Х. И. Искужин не считал удобным соперничать с сельским фельдшером А. Р.

Технику на линейку готовности

В Центральной ремонтной мастерской совхоза «Маканский» широко развернули ремонт тракторов, подготовку их к предстоящему полевому сезону текущего года. Поинтересовались ходом ремонта техники у заведующего мастерским Айдаром Салихьяновича Идрисова.

— Ремонт тракторов в совхозе идет, можно сказать, полным ходом, — рассказывает он, — в первом месяце года выпустили из мастерской 18 тракторов вместо 12 предусмотренных графиком. Да и с начала ремонтного сезона, по кварталам, план ремонта тракторов успешно выполняется, хотя и постоянно чувствуем нехватку в запасных частях. Приходится их искать, доставать со стороны, иначе работать невозможно. Пока же одна самая труднорешимая проблема — сдерживает

темпы ремонта — это острый недостаток малых инструментов. Совсем не поступают к нам наборы ключей, метчики, резцы и другие инструменты. Казалось бы, мелочь, но без них не обходится никакой ремонт.

специалисты и инженерно-технические работники. Пока же очень редко бывают случаи возвращения двигателей тракторов в мастерскую из-за плохого ремонта.

В целях стимулирования работников мастер-

достижуты благодаря стараниям всего коллектива. Но все же среди них наиболее отличаются депутат сельского Совета, токарь Роман Каппов, слесарь-моторист Федорит Асылбаев, слесарь по ремонту топливной аппаратуры Валерий Лаптев, сварщик Салават Байгильдин. В чистоте содержится мастерская стараниями технички Гульбики Рахмангуловой.

В ремонтных цехах начал ремонт повышается: сейчас в мастерской находятся 12 тракторов, в другом цехе ремонтируются три зерноуборочных комбайна, комплектуются и собираются новые сельхозмашины. В феврале будут полностью отремонтированы трактора. В целом полевые работы будут готовы во всеоружии.

Р. ИМАНГУЛОВ.

К ВЕСНЕ — ВО ВСЕОРУЖИИ

К сказанному завмастерским следует добавить, что хорошие темпы ремонтных работ в мастерской объясняются созданием благоприятных условий для труда ремонтников и материального стимулирования за своевременный и качественный ремонт. Кстати, надо сказать, качество ремонта тракторов проверяется специально созданной комиссией, в которую входят главные

спецэксперты ежемесячно предусматривается выплата премий в размере 20 рублей тем работникам, которые перевыполнили месячные задания более чем на 130 процентов. А таких работников в мастерской немало, многие из них выполняют до 1,5 нормы. В целом же за выполнение квартального плана коллектив мастерской также не оставался без премий.

Успехи ремонтников

Заготовка живпродукции

на 1 февраля 1990 года

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса государству, третья — молока (в процентах к плану первого квартала).

Имени Фрунзе	81	25
«Новый путь»	153	24
«Красный доброволец»	3	20
Имени Калинина	57	30
«Красное знамя»	36	24
имени Ленина	90	30
«Сакмар»	79	34
имени Салавата	47	35
«Акъярский»	40	29
«Таналыкский»	37	21
«Хайбуллинский»	21	21
«Маканский»	126	24
«Матраевский»	65	31
«Степной»	72	28
«Бузавлыкский»	54	32
По району:	62	27

По данным районного отдела статистики, в стартовом месяце 1990 года колхозы и совхозы

района продали государству 8040 центнеров мяса при квартальном плане 13 тысяч, 12710 —

молока при предусмотренных 47 тысячах квартальных.

Успешный старт в начале года является решающим шагом на пути к выполнению намеченных рубежей. Неплохо его начали по реализации мяса животноводы колхоза «Новый путь», совхоза «Маканский», которые досрочно справились с квартальным планом. Также близки к выполнению намеченных рубежей колхозы имени Фрунзе, имени Ленина, «Сакмар», совхоз «Степной». Более менее равномерно ведется и сдача государству молока. Главной задачей сейчас становится удержание взятых темпов.

Следует отметить, что в отношении качества сдаваемого скота есть положительные сдвиги. Например, в колхозах «Новый путь» среднесдаточный вес каждой головы составил более 420 килограммов, имени Ленина — более 430, в совхозах «Хайбуллинский» — 423, «Матраевский» — 450, «Маканский» — 488. Особенно отличились животноводы совхоза «Степной», где среднесдаточный вес составил 506 килограммов и все поголовье скота принято по высшей утилитарности.

В целом по району среднесдаточный вес каждого животного равен 437 килограмму, что соответствует уровню прошлого года.

Дат на равных условиях доярка С. М. Иштамбаева и продавец промтоварного магазина М. Я. Тагирова.

Кто же сошел с арены предвыборной борьбы? Как мы видим, почти одни рядовые колхозники. За депутатский мандат поведет борьбу сельская элита; председатель сельского совета, главный агроном колхоза, директор школы, фельдшер. А вернее сказать, уже борьбы не будет, они обеспечили себе место в Совете.

Только в пяти округах Совет потерял трех колхозников. И после выборов будем констатировать, что среди избранных депутатов мало колхозников, особенно рядовых.

По чьей вине рядовые

колхозники остались вне предвыборной арены? У кандидатов ответ был ясен и краток: «Мы не привыкли соперничать с руководителями». Здесь главную дирижерскую палочку водит сельизбирком, а еще вернее сельисполком во главе с председателем. Это они расставляют кандидатов по избирательным округам, а можно так умело их раскидать, что можно обеспечить депутатский мандат вне всякой борьбы.

Конечно, мне могут возразить, что дескать выдвинутые кандидаты не соответствуют округу по месту жительства. Если председателю сельисполкома, главному агроному да и другим работникам центральной усадьбы кол-

хоза можно баллотироваться в любом округе, то почему же этим правом не могут пользоваться рядовые.

Одним словом, колхозники были поставлены в неравную борьбу. Например, нельзя ли было сделать так, чтобы механизатору соперничать с комбайнером, а агроному колхоза был выставлен оппонентом председателю исполкома сельсовета или директору школы и т. д. Такая тактика выставления кандидатов в народные депутаты по округам характерна не только для села Янтышево, но и других округов по выборам в сельские и районный Советы народных депутатов.

Ф. ТАНАТАРОВ.

Правофланговые

ТРУДОЛЮБИВАЯ

Хорошими трудовыми успехами завершила четвертый год пятилетки свиновод Федоровской бригады колхоза «Красный доброволец» Валентина Семеновна Данилова. Работает она вместе с В. В. Кривошеевой на откорме свиней. В начале прошлого года они приняли высокие социалистические обязательства и успешно выполнили их. Так, например, средний привес каждого поросенка за 1989 год в группе В. С. Даниловой составил 350 граммов. А на мясокомбинат каждое животное было отправлено весом 109 килограммов, причем всего было сдано свиней общим весом 950 центнеров. Таков итог работы

Федоровских свиноводов. Такого успеха они добились благодаря своему трудолюбию, спорке. Только они знают сколько хлопот доставляют им их подопечные. Но не ропщут на эти невзгоды, ибо знают, что труд их нужен, ценится. В начале этого года свиноводки приняли новые социалистические обязательства, по которому решили довести валовой привес свиней до 1300 центнеров, а среднесуточный привес каждого животного довести до 400 граммов. Что ж, намерения очень хорошие, желаем их реализации в жизнь. НА СНИМКЕ: свиноводка В. С. Данилова. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



ПЕРЕХОД на новые методы хозяйствования на селе, внедрение арендных отношений дают более быстрый экономический эффект. Когда за воспроизводство стада в колхозах имени Кирова, Калининна, совхозе Янгельском Абзелиловского района взялись арендаторы, тогда и результаты труда не заставили себя ждать. Например, в колхозе имени Кирова в 1989 году в среднем от 100 коров получено по 99 телят, от 100 овцематок по 105 ягнят. В составе арендного звена работают зоотехник-селекционер, который является звеньевым, ветврач, ветфельдшер-гениколог и четверо техников-осеменаторов, за которыми закреплено по 300 коров. В задачу звена входят такие работы, как проведение искусственного осеменения коров на более квалифицированном уровне, регулярное осуществление профилактических мер по снижению иловости и бесплодия маточного поголовья, ректальное исследование

коров и выбраковка непригодных к воспроизводству, своевременный запуск коров, организация и проведение активного моциона животных, вскрытие и устранение погрешностей в искусственном осеменении маток, обработка животных

гармональными препаратами в зависимости от установленного диагноза. Также они ведут зоотехнический, племенной учет и нумерацию приплода. Кроме того, арендаторы ежемесячно проводят контрольные удои, а далее, исходя из полученных данных контрольного удои, лактации и уровня кормления, прогнозируют продуктивность коров в предстоящие месяцы, что облегчает доведение заданий как по дояркам, так и по ферме. Оплата труда техника-осеменатора авансируется в размере 120 рублей в месяц. А также в конце года производится расчет, за каждого полученного теленка по 3 рубля.

В этой организационной форме работы положительно то, что в деле воспроизводства стада и в целом племенной работе есть конкретный хозяин, который способствует более полному использованию потенциала. Это в колхозе имени Фрунзе, «Красное знамя», Новозирганск и о й ферме колхоза «Новый путь», совхозе «Актярский» в четырех отделениях, а в совхозе «Таналыкский» работает только один пункт. Руководители этих хозяйств и главные зоотехники не уделяют должного внимания решению проблем по улучшению породного и классного состава стада путем искусственного осеменения животных. Во многих хозяйствах по-прежнему занимаются вольной случкой, где быки-производители неизвестного происхождения. Также нет здесь зоотехнического учета, не организована нумерация телят, неизвестно их происхождение, а о контрольных дойках просто забыли.

Взялись арендаторы

Есть положительный опыт индивидуальных арендаторов техников-осеменаторов в колхозах имени Ленина, имени Карла Маркса, имени 50-летия Октября Баймакского района, где было получено в среднем по 110 и более телят от 100 коров. Искусственным осеменением коров охвачены все молочнотоварные фермы в Баймакском и Абзелиловском районах. В 1989 году в этих районах получили в среднем от 100 коров по 93 теленка. А в хозяйствах Хайбуллинского района искусственным осеменением коров охвачено только

Руководители этих хозяйств и главные зоотехники не уделяют должного внимания решению проблем по улучшению породного и классного состава стада путем искусственного осеменения животных. Во многих хозяйствах по-прежнему занимаются вольной случкой, где быки-производители неизвестного происхождения. Также нет здесь зоотехнического учета, не организована нумерация телят, неизвестно их происхождение, а о контрольных дойках просто забыли. Р. ЯКШИБАЕВ, начальник Баймакского межрайонного племенного предприятия.

Милосердие

ХИЖИНА ДЯДИ ГРИГОРИЯ

НЕ ТАК уж давно в Бурйе невольно обратил внимание на саманный домик, стоящий недалеко от автозаправки. Дом как дом, скажете, таких развалюх-землянок в поселке немало. Но мои взоры скорее всего привлекла вывеска на стене, кричавшая о том, что вот в таких «дворцах» обитают наши ветераны. А на табличке кратко написано: «Здесь жил участник Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.», там же нарисован орден Отечественной войны. Чей это дом, — поинтересовался у прохожих, но ничего определенного они сказать не могли. Дверь хижины оказалась запертой веревочкой. Там сейчас никто не

живет, на днях переехали в четырехквартирный дом, расположенный недалеко от той землянки, прямо на задах, — сказала продавец, торговавшая в ларьке комбикормами. Так познакомился я с ветераном войны и труда Григорием Михайловичем Опариним. Пришел по указанному адресу. Маленькая однокомнатная квартира Григорий Михайлович прикован к постели; менее года назад парализован. Воевал он на Курской дуге, под Ленинградом, два раза ранен, контужен. После войны работал на заводе «Электросталь» под Москвой. В 1957 году, вернувшись в Бурйе, устроился в геологоразведочную партию, затем перешел на шахту. Трудился там ко-

чегаром до ухода на пенсию в 1989 году. — Когда еще работал, подал заявление в рудоуправление с просьбой выделить благоустроенную квартиру, не дали. Жили в землянке. В конце прошлого года самостоятельно заселились в эту квартиру, потому что наша землянка разваливается. Получаю 102 рубля пенсии, жена работает. Большое ей спасибо, ухаживает за мной как за ребенком. Но у меня единственная просьба к руководству рудоуправления и поссовета: выписали бы мне ордер на эту квартиру, ведь живу на птичьих правах, — рассказывает Григорий Михайлович. — Лежал в больнице четыре месяца, вообще не двигался. И сейчас

не могу ходить, но слава богу, сидеть можно, — продолжает Г. М. Опарин. — Медсестра ходит по вызову, а вот врачи — редкие гости. Запас лекарств на исходе, не могу выписать рецепты. Не хочу все это драматизировать. Как потом стало известно, Григорий Михайлович со своей женой не совсем уж одиноки. Не будем углубляться в его прошлую жизнь. Человек воевал за Родину, трудился, потерял здоровье. Думается, руководство рудоуправления и поссовета проявят благородство и узаконят право ветерана на жилье. — Мне осталось, видимо, жить недолго, но хочу, чтобы после меня жена осталась в законно полученной квартире, — говорит больной ветеран. Верится, что его просьба будет услышана. А. АККУЖИН.

01 СООБЩАЕТ

Расплота за беспечность

СТАТИСТИКА показывает, что чаще всего пожары с гибелью людей происходят в зимний период, причем абсолютное большинство их приходится на жилой сектор. В прошлом году по республике в холодный период жертвами огня стало 72 человека, из них 17 детей. Основными причинами этих происшествий явились нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации отопительных печей и нагревательных приборов, неисправность электрических сетей и оборудования, неосторожное обращение с огнем. Электричество, телевизор, газовые плиты и другие приборы уже давно вошли в наш быт. Но не нужно забывать, что все эти приборы талят в себе и повышенную пожарную опасность. Так, например, в с. Самарск у Н. И. Садова из-за неисправности электропровода, проведенных в хозяйственные постройки были повреждены от пожара сарай и гараж. Также при несоблюдении правил пользования элект-

роплиткой загорелась одежда на пенсионерке Н. М. Ишбулдиной, проживающей в д. Юусово Кингисского района. От полученных ожогов она скончалась. Или вот другой пример. Оставленный на ночь включенный электронагревательный прибор явился причиной трагедии в д. Ин-Вершина Бишбуллинского района; погибла гражданка М. К. Афанасьева. Как видно из приведенных примеров, во всех случаях нарушились меры пожарной безопасности, которые и привели к столь печальным последствиям. Многие из нас любят проводить свои свободные часы у голубых экранов, но порой забываем, что телевизоры могут преподнести неприятные сюрпризы, если не соблюдать «правила их эксплуатации. Так, оставленный включенным телевизор стал причиной пожара и от огня пострадал жилой дом Галимова в селе Зиринки Шаранского района. От аналогичной причины пожар произошел в селе Кармышево Аль-

шеевского района в личном хозяйстве Киньябулатова, который закончился с трагическим исходом. Немало пожаров происходит от неправильной эксплуатации бытовых газовых приборов. Не надо забывать, что применяемый в быту газ взрывоопасен. Его повышенная концентрация и небрежное отношение с огнем могут привести к тяжелым последствиям. Многие из нас знают о том, что в п. Бурйе произошел пожар, сгорели барак и домашние имущества граждан, и в огне погибла гр. Н. Кузьменко. Беспечность и нарушение противопожарных правил при эксплуатации газовых приборов обернулись непоправимой бедой. Чтобы не повторилось подобных происшествий, не оставляйте включенные газовые приборы без контроля; не сушите над газовой плитой белье. Опасно также разогревать на газовых плитах магниты, краски. С наступлением холодов в зимнее время часто пожары происходят

и от печного отопления, порой малейшая неисправность или нарушение правил пожарной безопасности приводят к многочисленным пожарам и загораниям, влекущих за собой материальный и моральный урон, страдание многих людей. От выпавших из топки печи горящих углей загорелся пол и сгорел жилой дом М. С. Ахметьяновой в селе Хинские Лемезы Иглинского района. При этом спавшая хозяйка так и не проснулась. От перекала печи загорелись постельные принадлежности в доме Хасановых в селе Алдбаевск нашего района. А в доме остались два малолетних ребенка, которые спали. В результате загорания девочка задохнулась в дыму, а мальчик, благодаря усилиям врачей, удалось спасти. Велико горе родителей, но в случившемся виноваты прежде всего они сами, так как допустили преступную безответственность к судьбе своих детей, пренебрегли элементарными правилами по-

жарной безопасности. Надо помнить, что отопительная печь является источником повышенной пожарной опасности и требует самого строгого соблюдения правил безопасности. Сегодня все более нетерпимым становится пьянство, которое причиняет вред здоровью многих людей, пагубно отражается на воспитании подрастающего поколения. Под воздействием алкоголя люди утрачивают чувство ответственности и не в состоянии контролировать свои действия и поступки, допускают при этом преступную беспечность в обращении с огнем. Как правило, в большинстве случаев, сами становятся жертвами огня. Вот, например, Т. А. Байбулатов из деревни Гаделево будучи в нетрезвом состоянии курил в доме, не помнит куда бросил окурок. После его ухода через некоторое время в доме произошел пожар, остался без дома. Каждый шестой пожар в республике — результат шалости детей с огнем. Но, самое горькое здесь в том, что виновники пожаров часто становятся

сами жертвами огня. Трагически закончился день для семьи Фазыльевых из д. Кара-Елга Чинишинского района. Оставив дома трех малолетних детей, закрыв двери на замок, мама ушла на работу. Дети спали. Предоставленная сама себе Фидалия, найдя спички и сев на диван, затеяла опасную игру с огнем. Сначала загорелся диван. Испугавшись, девочка побежала к двери и пыталась ее открыть, но она была закрыта. Из-за большой концентрации дыма потеряла сознание и упала возле порога. Вернувшись с работы на обед, мать обнаружила детей, лежащих на полу. По счастью девочку удалось спасти, а двум сыновьям уже нельзя было ничем помочь. Чтобы не случилось подобной беды в вашем доме, не оставляйте малышей одних дома без присмотра, убирайте от них в недоступные места спички. С самого раннего возраста прививайте детям осторожность к огню. Р. ИШЕМГУЛОВ, ст. инспектор госпожнадзора РОВД.

